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Αθήνα,  23-9-2020 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

 

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 

              κ.  Ιωάννη Βρούτση      

 

ΘΕΜΑ:  «Διαβίωση παιδιών ΑμεΑ » 

 

 

        Κύριε Υπουργέ, 

        Ξεκινώ την ερώτηση μου παραθέτοντας αυτούσια την επιστολή μιας μητέρας 

παιδιού ΑμεΑ η οποία έχει ως εξής :  

«….. Ζω τα τελευταία 14 χρόνια της ζωής μου με ένα παιδί ΑμεΑ και προβλέπεται να 

ζήσω και τα υπόλοιπα χρόνια της ζωής μου, μέχρι το τέλος της, με το ΑμεΑ παιδί μου και 

θέλω να μοιραστώ μερικές σκέψεις σχετικά με αυτή τη συμβίωση. Το παιδί μου, τώρα το 

Σεπτέμβρη του 2020 που σας γράφω είναι 26 χρονών, υπήρξε ένα πανέμορφο κοριτσάκι, 

ως τα 13 του περίπου, φυσιολογικό προτού η ύπουλη και απάνθρωπη ηβηφρένεια, 

ψύχωση ή όπως αλλιώς την ονομάζουν οι ψυχίατροι, μου πήρε μακριά το παιδάκι μου 

και μου έφερε ένα άλλο παιδί με ειδικές ανάγκες. Η μεταμόρφωση δεν έγινε ανώδυνα 

ήταν εξαιρετικά επώδυνη οδυνηρή γεμάτη οικογενειακές εντάσεις, ξήλωμα της 

καθημερινότητας και διάλυση μιας ολόκληρης ζωής. Η πλειονότητα των ανθρώπων ούτε 

καν φαντάζονται πώς περνάει η ζωή μετά από ένα τέτοιο συμβάν. Οι γιατροί ψυχίατροι 

τους οποίους τα τελευταία χρόνια έχω επισκεφθεί και έχω συνομιλήσει άπειρες ώρες μαζί 

τους δεν μπορούν εύκολα ακόμα κι αυτοί να το κατανοήσουν, κατανοούν βέβαια την 

σοβαρότητα της κατάστασης του ασθενούς, αλλά δεν έχουν την ενσυναίσθηση να 

καταλάβουν τον περίγυρο ενός τέτοιου ασθενούς, τους γονείς και τα αδέρφια του που 

βιώνουν ένα ανείπωτο πόνο και ανεβαίνουν έναν Γολγοθά χωρίς τέλος…». 

 

     Με αφορμή την παραπάνω επιστολή επιτρέψτε μου να επισημάνω και να προτείνω 

κάποιες νομοθετικές βελτιώσεις και παρεμβάσεις που θα διευκολύνουν τη ζωή των 

παιδιών ΑμεΑ με ψυχικές αναπηρίες, αλλά και γενικά αναπηρίες  και των οικογενειών 

τους . 

    Ξεκινώ επισημαίνοντας ότι, δεν πρέπει να ξεχνούμε ποτέ ότι η ύπαρξη ενός παιδιού 

ΑμεΑ, θα συνοδεύει τους γονείς ως το θάνατό τους και τα αδέλφια του παιδιού ΑμεΑ, 

τα οποία θα αναλάβουν την επιμέλεια του παιδιού αυτού μετά το θάνατο των γονιών 

τους, σε όλη τους τη ζωή, που σημαίνει ότι πρέπει: 
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1. Να γίνει διάκριση των οικογενειών που μεγαλώνουν παιδί ΑμεΑ έναντι όλων 

των άλλων, παραδείγματος χάριν αυτών που έχουν γονείς ΑμεΑ (που είναι 

κάτι τελείως διαφορετικό σε ό,τι αφορά και την διαχείριση και τον πόνο). 

2. Οι διατάξεις των νόμων που ισχύουν για την μοριοδότηση σε προσλήψεις 

στο Δημόσιο αλλά και στον ιδιωτικό τομέα των συγγενών πρέπει να ισχύουν 

ως έχουν, διότι δυστυχώς δεν ισχύουν. Υπάρχουν καταστρατηγήσεις των 

σχετικών νόμων. Η πολιτεία οφείλει να τους προστατεύσει και να τους 

επεκτείνει ειδικά στο Δημόσιο τομέα που είναι τομέας ευθύνης της. 

Παρατηρείται ότι, ενώ οι διάφοροι δημόσιοι οργανισμοί υποχρεώνονται να 

ορίζουν θέσεις για τους συγγενείς πρώτου βαθμού παιδιών ΑμεΑ στις 

τελευταίες προσλήψεις του ΑΣΕΠ, έχει δυστυχώς καθολικά 

καταστρατηγηθεί η σχετική εγκύκλιος επομένως αυτή η σημαντική βοήθεια 

είναι κενή περιεχομένου, δεν υφίσταται. 

3. Να καταργηθούν τα οικονομικά κριτήρια στα διάφορα επιδόματα που κατά 

καιρούς θεσπίζει η πολιτεία για τις οικογένειες που έχουν παιδιά ΑμεΑ σε 

οποιαδήποτε ηλικία. Οι οικογένειες αυτές πρέπει να είναι οι πρώτες που θα 

έχουν και το παραμικρό ευεργέτημα της πολιτείας έναντι όλων των άλλων 

οικογενειών σε οποιαδήποτε τομέα παραδείγματος χάριν της εύκολης 

πρόσβασης στην εργασία. 

 

       Κύριε Υπουργέ,  

       Ένα παιδί ΑμεΑ παραμένει ΑμεΑ μέχρι τα βαθιά του γεράματα, που σημαίνει ότι 

πρέπει να αναθεωρηθεί το καθεστώς στις διάφορες δομές που δέχονται παιδιά ΑμεΑ 

μέχρι κάποια ηλικία.  

       Αλήθεια αναρωτήθηκε κανείς τι γίνεται μετά από τα 24 χρόνια του ο ΑμεΑ ;  

      Πρέπει να υπάρξουν Δομές Δημιουργικής Απασχόλησης για ΑμεΑ, άνω των 24 

ετών, ειδικά στην επαρχία και αν δεν είναι δυνατόν να γίνει αυτό τότε πρέπει να 

υπάρξει επιδότηση, στο πενιχρό επίδομα που παίρνουν των 313 €, για επιπλέον 

απασχόληση κάποιου ατόμου που θα τους βοηθάει στην καθημερινότητά τους και δεν 

θα είναι συνέχεια ο γονιός ή τα αδέλφια επί 24ωρου βάσεως απασχολημένα με την 

φροντίδα του παιδιού ΑμεΑ. Αυτό το μέτρο θα τους κοινωνικοποιήσει και θα τους 

απαλύνει τον πόνο. 

        Γι’ αυτό προτείνω :  

4. ο ΑμεΑ να δικαιούται να έχει συνοδό με την απλή βεβαίωση αναπηρίας 67 %, 

από το ΚΕΠΑ, χωρίς καμία άλλη ταλαιπωρία και να επιδοτηθεί με ένα ποσό γι 

αυτό. 

5. Οι γονείς ΑμεΑ να μπορούν να κατοχυρώνουν ευκολότερα το συνταξιοδοτικό 

τους δικαίωμα, διότι έχει αλλάξει και αυτό τα τελευταία χρόνια προς το 

χειρότερο και προτείνω να μπορούν να συνταξιοδοτηθούν κατά πέντε χρόνια   

νωρίτερα από τον μέσο όρο της κατοχύρωσης που ισχύει σήμερα και μάλιστα 

με πλήρη συνταξιοδοτικά δικαιώματα και όχι μειωμένα. 
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6. Τα αδέλφια του ΑμεΑ, που μεγαλώνουν σε μια δύσκολη και αφόρητα 

πιεσμένη οικογένεια να υπηρετούν στο στρατό έξι (6) μήνες όπως ισχύει και 

για άλλες κατηγορίες συμπολιτών μας. 

7. Όταν ο ένας εκ των δύο γονέων αποβιώσει και ο άλλος είναι ακόμη 

εργαζόμενος η συνταξιούχος να μπορεί το ΑμεΑ τέκνο με συνοπτικές και 

εύκολες διαδικασίες να πάρει το σύνολο της σύνταξης του γονέα έτσι ώστε 

να μπορεί να ζήσει με την ίδια αξιοπρέπεια που ζούσε ενόσω ήταν εν ζωή ο 

γονέας του, γιατί είναι πολύ βασικό να μπορεί να ζει με αξιοπρέπεια και όχι 

σε βάρος των αδελφών του, (αν βέβαια έχει), οι οποίοι ούτως ή άλλως έχουν 

πάντα και την εποπτεία του μετά το θάνατο των γονέων. 

8. Μετά από 3 συνεχόμενες αποφάσεις ΚΕΠΑ ( συνήθως είναι δίχρονες ) περί 

αναπηρίας 67% και άνω να μην χρειάζεται περαιτέρω ξανά να περνάει ο 

ΑμεΑ και οι γονείς του αυτή την ταλαιπωρία. Να δίνεται εφόρου ζωής η 

αναπηρία. 

9.     Οι διαδικασίες για τη συγκρότηση της επιτροπή ΚΕΠΑ να απλοποιηθούν 

    όσο γίνεται και να γίνουν φιλικές προς τα ΑμεΑ και τους γονείς αυτών . 

    Δηλαδή να μην χρειάζεται να ξεκινούν οι διαδικασίες από τους γονείς για  

    την συγκρότηση της επιτροπής , αλλά να έρχεται κάποιο μήνυμα στο 

    κινητό αυτών για την ημερομηνία και ώρα που περνούν επιτροπή ΚΕΠΑ τα 

    τέκνα αυτών. Η ταλαιπωρία ως τώρα παρά την σύσταση του ΟΠΕΚΑ  

    συνεχίζεται. 

 

   Κύριε Υπουργέ,  

   Επικαλούμενος την εγνωσμένη ευαισθησία σας    ε ρ ω τ ώ: 

Είναι μέσα στις προθέσεις σας να προχωρήσετε σε νομοθετικές βελτιώσεις 

που θα βοηθούν την διαβίωση των παιδιών ΑμεΑ, αλλά και τις οικογένειές 

τους στον ισόβιο αγώνα τους για την ανατροφή και την στήριξη τους  ;  

Ποιές παρεμβάσεις προγραμματίζετε ;  

 

 

                                                                                              Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 

                                                                                              Γεώργιος Κοτρωνιάς 

 

Βουλευτής Φθιώτιδας Ν.Δ 
 




